
XV Ñàíêò-Ïåòåðáóðãñêàÿãîðîäñêàÿ îëèìïèàäàïî àñòðîíîìèèðàéîííûé òóð, ðåøåíèÿ 20078äåêàáðÿ
8�9 êëàññû1. Êîçåðîã, Äðàêîí, �ûáû, Ëåâ, Çìååíîñåö, �àê. Íàéäèòå ëèøíåå â ýòîì ñïèñêå. Îáîñ-íóéòå ñâîé îòâåò.�åøåíèå:Ëèøíåå â ýòîì ñïèñêå � ñîçâåçäèå Äðàêîíà, ýòî åäèíñòâåííîå ñîçâåçäèå, íå ëåæàùååíà ýêëèïòèêå (âèäèìîì ïóòè Ñîëíöà íà íåáåñíîé ñ�åðå â òå÷åíèå ãîäà). �àñïðîñòðà-íåííîå çàáëóæäåíèå, ÷òî Çìååíîñåö � íåçîäèàêàëüíîå ñîçâåçäèå, îñíîâàíî íà ñòðàí-íîé, ìÿãêî ãîâîðÿ, àñòðîëîãè÷åñêîé òðàäèöèè, â ñîîòâåòñòâèè ñ êîòîðîé â êà÷åñòâå¾çíàêîâ Çîäèàêà¿ âûáðàíû òîëüêî 12 ñîçâåçäèé èç 13, íàõîäÿùèõñÿ íà ýêëèïòèêå.2. Â îäíîé èç òåëåïåðåäà÷, ïîñâÿùåííûõ æèçíè è òâîð÷åñòâó À.Ñ.Ïóøêèíà1, âåäóùàÿïåðåäà÷è Ôåêëà Òîëñòàÿ çàÿâèëà, ÷òî ñóùåñòâóåò ¾. . . äî ñèõ ïîð íå ðàçãàäàííàÿçàãàäêà, ñâÿçàííàÿ ñ æèçíüþ ïîýòà¿. Çàãàäêà ñîñòîÿëà â ñëåäóþùåì:Èçâåñòíî, ÷òî À.Ñ.Ïóøêèí ðîäèëñÿ 26 ìàÿ. Âñåì èçâåñòíî, ÷òî ðàçíèöàìåæäó ñòàðûì è íîâûì ñòèëåì ñîñòàâëÿåò 13 äíåé. Îäíàêî ìû ïðàçäíóåìäåíü ðîæäåíèÿ Ïóøêèíà (ïî íîâîìó ñòèëþ) 6 èþíÿ, õîòÿ ðàçíèöà ìåæäó26 ìàÿ è 6 èþíÿ � âñåãî 11 äíåé.Âíåñèòå ñâîé âêëàä â ëèòåðàòóðîâåäåíèå � ðàçãàäàéòå çàãàäêó.�åøåíèå:Þëèàíñêèé è ãðèãîðèàíñêèé êàëåíäàðè (¾ñòàðûé ñòèëü¿ è ¾íîâûé ñòèëü¿ ñîîòâåò-ñòâåííî) îòëè÷àþòñÿ òåì, ÷òî ãîäû, íîìåðà êîòîðûõ äåëÿòñÿ íà 100 è íå äåëÿòñÿíà 400, â þëèàíñêîì êàëåíäàðå ÿâëÿþòñÿ âèñîêîñíûìè, à â ãðèãîðèàíñêîì � íåò.Ïîýòîìó ïåðåñ÷åò äàò ðàçëè÷íûõ ñîáûòèé èç þëèàíñêîãî êàëåíäàðÿ â ãðèãîðèàí-ñêèé íå âñåãäà ïðîèçâîäèòñÿ ïðèáàâëåíèåì 13 ñóòîê � òàê ñëåäóåò äåëàòü òîëüêîäëÿ ñîáûòèé, ïðîèçîøåäøèõ ïîñëå 1 ìàðòà 1900 ãîäà è äî 28 �åâðàëÿ 2099 ãîäà(ïî ãðèãîðèàíñêîìó êàëåíäàðþ). Ïðè ïåðåñ÷åòå äàò, îòíîñÿùèõñÿ ê XVIII âåêó, èçþëèàíñêîãî êàëåíäàðÿ â ãðèãîðèàíñêèé, ñëåäóåò ïðèáàâëÿòü íå 13, à 11 äíåé � ñòåõ ïîð ðàçíèöà ìåæäó þëèàíñêèì è ãðèãîðèàíñêèì êàëåíäàðÿìè óâåëè÷èëàñü íà 2äíÿ (îäèí äåíü ïîÿâèëñÿ â 1800 ãîäó, âòîðîé � â 1900 ãîäó). Èìåííî ïîýòîìó äåíüðîæäåíèÿ À.Ñ.Ïóøêèíà, ðîäèâøåãîñÿ â 1799 ãîäó, ïðàçäíóåòñÿ 6 èþíÿ, à íå 8 èþíÿ.3. Ñåãîäíÿ â Ïåòåðáóðãå Ñîëíöå âçîøëî â 9 ÷àñîâ 48 ìèíóò, à â Ìîñêâå â 8 ÷àñîâ 48ìèíóò. Çàõîä æå Ñîëíöà â Ïåòåðáóðãå è â Ìîñêâå ïðîèçîéäåò ïðàêòè÷åñêè â îäíîè òî æå âðåìÿ � â 15 ÷àñîâ 58 ìèíóò. Ïî÷åìó ìîìåíòû âîñõîäà ðàçëè÷àþòñÿ, àìîìåíòû çàõîäà ñîâïàäàþò?1Ñåãîäíÿ â òî æå âðåìÿ ïðîõîäèò ïåðâûé òóð ãîðîäñêîé îëèìïèàäû ïî ëèòåðàòóðå. Îðãêîìèòåò îëèì-ïèàäû íàäååòñÿ, ÷òî ýòà çàäà÷à ïîñëóæèò íåêîòîðûì óòåøåíèåì äëÿ òåõ, êòî, âûáèðàÿ ìåæäó àñòðîíîìèåéè ëèòåðàòóðîé, âûáðàë àñòðîíîìèþ.



�åøåíèå:�àçíàÿ ïðîäîëæèòåëüíîñòü ñâåòîâîãî äíÿ â Ïåòåðáóðãå è Ìîñêâå îáúÿñíÿåòñÿ òåì,÷òî ýòè ãîðîäà íàõîäÿòñÿ íà ðàçíûõ øèðîòàõ. Ïåòåðáóðã ñåâåðíåå Ìîñêâû, ïîýòîìóçèìîé ïðîäîëæèòåëüíîñòü äíÿ â Ïåòåðáóðãå ìåíüøå.¾Íåñèììåòðè÷íîñòü¿ óìåíüøåíèÿ ïðîäîëæèòåëüíîñòè ñâåòîâîãî äíÿ îáóñëîâëåíàòåì, ÷òî Ïåòåðáóðã è Ìîñêâà, õîòÿ è íàõîäÿòñÿ â îäíîì ÷àñîâîì ïîÿñå, ðàñïîëîæåíûíà ñóùåñòâåííî ðàçíûõ äîëãîòàõ. Ìîñêâà âîñòî÷íåå Ïåòåðáóðãà, ïîýòîìó ìîìåíòûâîñõîäà è çàõîäà â Ìîñêâå ïðè ïðî÷èõ ðàâíûõ óñëîâèÿõ íàñòóïàþò ðàíüøå, ÷åì âÏåòåðáóðãå.Â èòîãå è ïåðâûé, è âòîðîé �àêòîð ñäâèãàþò âðåìÿ âîñõîäà â Ìîñêâå ïî ñðàâíåíèþñ Ïåòåðáóðãîì âïåðåä (íà áîëåå ðàííèé ìîìåíò âðåìåíè), à âîò âðåìÿ çàõîäà ïåðâûé�àêòîð ñäâèãàåò íàçàä, à âòîðîé � âïåðåä, è èõ âëèÿíèå êîìïåíñèðóåòñÿ.4. Ïàññàæèð, ëåòÿùèé íà ñàìîëåòå èç Ñóðãóòà â Ñàíêò-Ïåòåðáóðã, çàìåòèë, ÷òî â òå-÷åíèå âñåãî ïåðåëåòà Ëóíà ïðàêòè÷åñêè íå ìåíÿëà ñâîåé âûñîòû íàä ãîðèçîíòîì.Îöåíèòå ñêîðîñòü, ñ êîòîðîé ëåòåë ñàìîëåò. Øèðîòà Ñàíêò-Ïåòåðáóðãà è Ñóðãóòàïðèìåðíî îäèíàêîâà � 60◦.�åøåíèå:Ïîñêîëüêó Ëóíà ïðè íàáëþäåíèè ñ ñàìîëåòà ïðàêòè÷åñêè íå ìåíÿëà ñâîåé âûñîòûíàä ãîðèçîíòîì, ìîæíî ñ÷èòàòü, ÷òî óãëîâàÿ ñêîðîñòü äâèæåíèÿ ñàìîëåòà ïðèìåð-íî ðàâíà óãëîâîé ñêîðîñòè äâèæåíèÿ Ëóíû. Çà óãëîâóþ ñêîðîñòü äâèæåíèÿ Ëóíûìîæíî ïðèíÿòü óãëîâóþ ñêîðîñòü âðàùåíèÿ Çåìëè � 15◦/÷àñ. Ïðè ýòîì ïðèõîäèòñÿïðåíåáðåãàòü ñîáñòâåííûì äâèæåíèåì Ëóíû, ñâÿçàííûì ñ îáðàùåíèåì Ëóíû âîêðóãÇåìëè, íî â îöåíî÷íîé çàäà÷å òàêîå ïðåíåáðåæåíèå äîïóñòèìî (ò.ê. ñîáñòâåííîå äâè-æåíèå Ëóíû (0.5◦/÷àñ) ïðèìåðíî â 30 ðàç ìåíüøå, ÷åì óãëîâàÿ ñêîðîñòü âðàùåíèÿÇåìëè � âî ñòîëüêî æå ðàç, âî ñêîëüêî ïðîäîëæèòåëüíîñòü ñóòîê ìåíüøå ïðîäîëæè-òåëüíîñòè ìåñÿöà). Åñëè ïðåíåáðå÷ü âûñîòîé ïîëåòà ïî ñðàâíåíèþ ñ ðàäèóñîì Çåìëèè ñ÷èòàòü, ÷òî ñàìîëåò ëåòåë âäîëü ïàðàëëåëè, òî ëèíåéíàÿ ñêîðîñòü, ñ êîòîðîé ëåòåëñàìîëåò, ðàâíà ëèíåéíîé ñêîðîñòè äâèæåíèÿ âäîëü ïàðàëëåëè òî÷êè çåìíîé ïîâåðõ-íîñòè âñëåäñòâèå âðàùåíèÿ Çåìëè. Äëèíà ïîëíîé îêðóæíîñòè (360◦) ðàâíà 2πr, ãäå
r � åå ðàäèóñ. Åñëè òî÷êà çåìíîé ïîâåðõíîñòè ïðîõîäèò çà 1 ÷àñ 15◦, òî çà 1 ÷àñîíà ïðîõîäèò ëèíåéíîå ðàññòîÿíèå ðàâíîå 2πr · (15/360). Òàê êàê äâèæåíèå ïðîèñõî-äèò ïî 60-é ïàðàëëåëè, òî è ðàäèóñ íàäî áðàòü ñîîòâåòñòâóþùèé (ñì. ðèñ.). �àäèóñ60-é ïàðàëëåëè r ìîæíî âû÷èñëèòü èç ïðÿìîóãîëüíîãî òðåóãîëüíèêà OO′C, ãäå ãè-ïîòåíóçà OC ðàâíà R � ðàäèóñó Çåìëè, à êàòåò O′C ðàâåí r. Óãîë ïðè âåðøèíå Oðàâåí 30◦ (90 − ϕ, ãäå ϕ = 60◦ � øèðîòà). Òîãäà r êàê êàòåò, ïðîòèâîëåæàùèé óãëóâ 30◦, áóäåò ðàâåí ïîëîâèíå ãèïîòåíóçû, ò.å. r = R/2. R = 6400êì. Òîãäà ñêîðîñòüäâèæåíèÿ ñàìîëåòà ðàâíà 2π · (6400/2) · (15/360) ≈ 800êì/÷àñ.



5. Â íåêîòîðîé ñèñòåìå �èçè÷åñêèõ åäèíèö â êà÷åñòâå îñíîâíûõ âåëè÷èí âûáðàíû ñêî-ðîñòü ñâåòà (ðàâíàÿ ¾1 ñêîðîñòè ñâåòà¿) è äèàìåòð Çåìëè (ðàâíûé ¾1 äèàìåòðó Çåì-ëè¿). ×åìó â ýòîé ñèñòåìå åäèíèö ðàâíû ñóòêè?�åøåíèå:Îáîçíà÷èì D = 1¾äèàìåòð Çåìëè¿, C = 1¾ñêîðîñòü ñâåòà¿.1 ñåêóíäó ìîæíî ïðåäñòàâèòü òàêèì îáðàçîì: 1 ñ = 1 êì/1 êì/ñ. Îöåíèì òåïåðü, ÷åìóðàâíû â íàøåé ñèñòåìå åäèíèö 1 ñ è 1 êì/
.Äèàìåòð Çåìëè ïðèáëèæåííî ðàâåí 12 800 êì. Îòñþäà 1 êì = (1/12800)D = (1/12.8 ·
103)D. Ñêîðîñòü ñâåòà ïðèáëèæåííî ðàâíà 3 · 105 êì/ñ, ñëåäîâàòåëüíî, 1 êì = (1/3 ·

105)C. Ïîäåëèâ îäíî íà äðóãîå, ïîëó÷àåì âåëè÷èíó ñåêóíäû:
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CÂ ñóòêàõ 86 400 ñ (24÷àñà×60ìèí.×60ñ), ñëåäîâàòåëüíî, 1ñóò. ≈ 86400·23D
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C
,ò.å. ñóòêè â äàííîé ñèñòåìå åäèíèö ïðèìåðíî ðàâíû

2 · 106
äèàìåòðîâ Çåìëèñêîðîñòü ñâåòà .
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